

浩口、角木塘水电站低水头运行的危害性及防止对策

奉新平

重庆渝浩水电开发有限公司 重庆 408511

【摘要】在浩口、角木塘水电站的运行过程中，低水头作为影响机组运行的一种特殊工况，它的稳定运行与水电站的经济效益有着密切的关系。在水电事业飞速发展的现在，水电站运行的安全性与稳定性越来越受到社会的关注，尤其是机组工况的低水头、超水头以及负荷方面，成为当前亟待解决的问题。基于此，本文就浩口、角木塘水电站低水头运行的危害性进行分析，对水电站低水头运行的解决措施与策略进行研究。

【关键词】浩口、角木塘、水电站、低水头运行、危害性、防止对策；

引言：

我国近年来的水电工程突飞猛进，低水头在浩口、角木塘的稳定性成为了运行部门的棘手性问题。水电站在枯水期或者汛期的最后阶段水位下降，机组进入低水头运行时期，无法使发电设备正常运行，是一种特殊工况，影响电网的同时降低了水电厂的经济效益^[1]。为了减小水电站低水头问题引起电网事故，或者使电力无法正常供应，本文将浅谈浩口、角木塘水电站低水头运行的危害性及防止对策。

一、对浩口、角木塘水电站低水头运行的危害性的简要概述

一般来说，在浩口、角木塘水电站运行中，水电站机组的三大运行指标分别为空化、效率和稳定性，其中，稳定性作为最基本的指标，也是其他指标的前提，对水电站安全运行有着非常重要的影响。而影响水电站稳定性的关键是水电站水轮机设计中的一个重要参数——水头，一般来说，水轮机的特性水头可分为额定水头和设计水头。人为确定的额定水头决定了水电站机组的最大开度，然后间接影响了水电站水轮机与导叶开度，以及水流的流动态势。水电站涡带压力幅值取决于机组额定水头与设计水头的偏离程度，因此会导致低水头运行产生稳定性问题。通常情况下，在汛期水库遭遇较大洪水时，浩口电站发电水头降低并可能低于机组最小可运行水头，产生逼迫电站机组全停的情况。根据时间和出库流量的关系，可分为不同的风险等级，具体可以分为IV级蓝色预警、III级黄色预警、II级橙色预警和I级红色预警^[2]。

二、浩口、角木塘水电站低水头运行的防止措施与策略

（一）重视机组安装引起低水头运行对水电站稳定性的影响

水电站电机组的安装工况直接影响着稳定性的变化，具体表现在水电机组的流量、运行水头与运行负荷的变化。在水电站机组负荷相等的情况下，水力稳定性会随着工作水头

的变化而变化；当机组工作水头维持不变的情况下，水力稳定性会受到机组流量和负荷的影响发生波动。当水电站低水头的机组超负荷或者满负荷运作时，会导致水头降低，进一步使机组可通过的水流流速下降，所以在机组的运作在百分之五到百分之八的限制线之间最大开度或者接近最大开度运行会增加水流的复杂性，使机组不稳定性大大加强，出现运行异常。

因此，要足够重视机组在加工和安装过程中对水电站低水头运行稳定的影响，清楚的认识到的机组制造过程中的细微差别导致的机组运行边界条件差异，以及会出现的水电厂低水头运行时，相同的水电厂与转轮会出现的稳定方面的差异性。随着我国水电技术的不断提升，对于误差的控制基本上能满足水电厂加工和制造过程中的现场实际使用，所以安装方面的误差是当前机组等设备低水头运行的主要影响因素。浩口、角木塘水电站应当定期检测主轴密封和梳齿密封等的损坏情况，以及其间缝的均匀性，还要注意固定部分与转动部分是否同心，防止机组的自激振动和喘振现象。

（二）防止外界因素引起低水头运行对水电站稳定性的影响

当前来看，浩口、角木塘水电站机组运行中，水轮机的水流特性会因为水体腐蚀、流沙磨损、空蚀等外界因素的影响发生变化。在最优工况的范围被超过之后，机组开度的继续加大会使进水口产生比较大的负冲角，负冲角过大会使叶片进口边的背面产生比较大的水流冲击，正面发生空化、脱流等现象，然后会进一步引发次生水冲击，影响水电站机组运行情况。

因此，浩口、角木塘水电站运行中，应当避免对流沙、水质等外界因素对机组的影响导致低水头运行的发生。尤其是在黄河流域等泥沙含量比较多、水质比较差的水电站运行中，流沙磨损与水体腐蚀导致的转轮磨损问题会更加突出，应当加强对于水质的控制，或者做好机组的防护保护措施，

降低低水头运行稳定性问题。

(三) 重视周边水力环境引起低水头运行对水电站稳定性的影响

实际浩口、角木塘水电站机组运行过程中,实际周边水力环境的变化与水力条件会与理论的实验模型水轮机运行的边界条件存在一定的差异,产生或多或少的偏差,对于低水头运行的问题不能更好地进行策略应对。

故此,水电站要密切注意上下游水位等周边的水力环境的变化,避免机组由于运行边界条件变化而发生的低水头运行稳定情况。在浩口、角木塘实际运行中,一般来说有两种表象,一种是水电站所处位置的水质,比方说黄河流域的水电站水质较差,在下游会堆积大量的泥沙,会引起机组尾水位发生变化,从而对水电站机组的吸出高程造成影响,产生低水头运行情况,所以相关单位应当加强泥沙治理,水电站也要定期清理机组尾水泥沙。另一种表象是由于梯级电站在流域处的建立导致水位发生变化引起低水头运行的情况。我国水电事业的快速发展推动了水电站的设计与规划,梯级水电站已经成为水电站建立和运行的一种常态,上一级水电站的下游水位通常都会受到下一级水电站的上库水位的影响,引起水力特性发生变化,导致水电站机组运行的不稳定,从而引起低水头运行情况。是因此,应当加强浩口、角木塘对于梯级水电站的设计与规划,减小周边的水位等水力环境引起的低水头现象^[3]。

三、浩口、角木塘水电站低水头运行的应急准备

(一) 风险点分析

机组出力随水头降低而逐步受限,最低安全运行负荷为94MW。为了确保设备的安全性,在水头降低时必须全厂停机,这时可能会造成电网的有功失衡,出现电网有功缺额,使电网无法安全运行。此外,水电站机组水头的正常运行范

围为36米到53米,在低于最低限度时,工况会有加速下降的趋势,会引起机组抬机量加大,振动和摆度严重超标,威胁机组安全稳定运行。

(二) 监测预警

要对浩口、角木塘水电站进行实时监测预警,随时做好对于水库调度和发电调度的优化调整。主要做好以下四个方面的监测:第一,对降雨量进行监测。芙蓉江流域24h流域平均降雨量达50mm以上时、48h流域平均降雨量达50-100mm以上时、72h流域平均降雨量达100mm以上均需要引起注意。第二,对泄洪量进行监测,预计浩口水电站出库流量达4500m³/s时要密切注意。第三,对超汛限水位进行监测,角木塘、鱼塘电站、洋渡电站、官庄电站水位均在汛期限制水位且后期均有中到大雨的降雨,要根据浩口电站上游电站汛期限制水位表进行严格把控。第四,机组全停预警准备,根据实时监控情况,当达到机组全停四级应急预警条件时,按照“信息报告流程”及时、有效的向集控中心汇报,确保给集控中心在调度方面提供可靠信息支持。

(三) 信息报告流程

首先,要由当班负责人提出预警信息,然后中控室接到预警信息立刻汇报给集控中心,最后,当班负责人向部门和公司提出申请。

结论:

综上所述,在浩口、角木塘水电站的运行过程中,水力具有变化性与不确定性,低水头这种特殊工况对机组运行的稳定性有着极大的影响。为了提升水电厂的经济效益,必须了解机组的运行规律与运行情况,对水力环境的变化进行密切的关注,在保证机组稳定性的基础上,对于机组运行情况进行合理规划,充分发挥水电厂机组运行的作用,实现水电厂经济效益最大化。

参考文献:

- [1] 刘阳东,牟明,王新亮等.混流式水轮发电机低水头运行稳定性分析[J].电力安全技术,2014,(10):19-20.
- [2] 钟堰辉.基于振动区域检测的小机组低水头运行稳定性分析[J].现代工业经济和信息化,2017,第37卷(19):19-21.
- [3] 马力,李元杰,王力.角木塘水电站厂区高边坡支护设计及后期稳定分析[J].四川水利,2018,第39卷(6):13-16.